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Тема 7. ЄРОІНТЕГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ І ПІДПРИЄМНИЦТВО 

 

1. Євроінтеграційні процеси як вектор розвитку європейських країн. 

2. Розвиток українського підприємництва та євроінтеграція. 

3. Європейська мережа підприємств. 

4. Зелені і Білі книги як елемент гармонізації соціально-економічного 

середовища підприємництва в Україні та ЄС. 

 

1. Євроінтеграційні процеси як вектор розвитку європейських країн 

 

Питання інтеграції України у європейський та світовий економічний 

простір набирає все більшої актуальності в контексті багатополярної системи 

світу. Інкорпорація виражає необхідність модернізації світової системи 

державного устрою з погляду формування нових наддержавних союзів задля 

втілення стратегій соціально-економічного, політичного та гуманітарного 

характеру, породжуючи, таким чином, взаємозалежність країн і формуючи нові 

правила розвитку людства. Функціонування системи міжнародних відносин в 

умовах глобалізаційних процесів, що стрімко розвиваються, залежить від 

уніфікованого підходу та стандартизує умови і фактори розвитку європейських 

країн світу. Породжуючи нові виклики, глобалізація стимулює 

взаємозалежність світу, що є своєрідним показником рівня сталості розвитку 

національних держав, а отже і їх потенціалу у протистоянні цим викликам. В 

свою чергу, активна система управління, власна геополітична стратегія 

розвитку, побудова власного економічного потенціалу надає світовим країнам-

лідерам можливість протистояти глобалізаційним викликам, формуючи 

власний сценарій розвитку людства та володіючи ефективними механізмами 

впливу [1, c. 4]. 

Європейська інтеграція – European Intergration – усуспільнення 

суверенітетів державами Європейського Союзу (ЄС), що створили спільні 

інституції, яким делегували частину своїх національних повноважень для того, 

щоб рішення в певних сферах загальних інтересів могли ухвалюватись 

демократичним шляхом на загальноєвропейському рівні. Такий процес 

спільного прийняття рішень проводиться інституціями ЄС (Парламентом, 

Радою, Комісіями тощо). 
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Інтеграція – це не просто партнерство та взаємовигідне співробітництво, 

вона не обмежується зовнішньополітичними аспектами, бо передбачає істотні 

внутрішні перетворення згідно з прийнятими інтеграційною спільнотою 

стандартами. Рушійною силою інтеграції вважається принцип “spill-over” 

(«перетікання»), за яким інтеграція 

одного елемента економічної системи 

неодмінно приводить до необхідності 

інтеграції інших. Так впровадження 

спільного ринку вимагає як подальший 

крок створення валютного союзу тощо. 

На політичному рівні цей принцип 

приводить до необхідності зміщення 

центру прийняття рішень у тому або 

іншому секторі економіки з національного рівня на наднаціональний – рівень 

Європейської Комісії, яка виконує функцію «локомотива інтеграції». На цьому 

рівні перетинаються різноманітні інтереси політичних еліт, бізнесових та 

фінансових кіл і шляхом узгодження, пошуків компромісів та консенсусу 

приймаються політико-економічні рішення [1, c. 6-7].  

Питання необхідності євроінтеграції є основоположним для визначення 

майбутнього вектору розвитку центральноєвропейських країн, включаючи 

Україну. Воно визначається не тільки соціально-економічними факторами, а й 

інституційними і державно-управлінськими в рамках ефективної реалізації 

національної політики держав. Незважаючи на різну концептуальну основу, 

європейські країни розуміють необхідність в єдиному стандартизованому 

підході до розуміння державної політики, суспільних благ та економічних 

показників задля успішного розвитку суспільства. Тільки в ситуації визначених 

основоположних стандартів система державного управління буде мати критерії 

власного розвитку і можливість привести різні сфери суспільного життя у 

відповідність з цими стандартами. Основне питання у цій ситуації – як 

ефективно поєднати загальноєвропейські стандарти і реалії держав, які 

протягом багатьох століть формували власні засади розвитку. Саме ефективне 

пропорційне поєднання загальновизнаних людських цінностей, політико-

економічних пріоритетів з національними інтересами і зумовить основну 

конкурентну перевагу одних країн над іншими [1, c. 4]. 

Ретроспектива: ЄС веде свій початок від 

утворення Європейської спільноти з вугілля та 

сталі (ЄСВС) і Європейської економічної 

спільноти (ЄЕС), які складались з шести країн у 

1957 р. У наступні роки ЄС збільшилась за 

рахунок включення нових держав-членів, 

одночасно збільшуючи свою сферу впливу 

шляхом розширення політичних повноважень. 

У сучасному вигляді існує на основі 

Маастрихтського договору, підписаному 

7.02.1992 р. і чинному з 1.11.1993 р. Сьогодні 

ЄС об’єднує 28 незалежних держав-членів, що 

розташовані в Європі. 
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Євроінтеграція передбачає 

реформування у сфері політики та 

економіки, стимулює встановлення 

нової системи державного управління, 

яке ґрунтується на компетентності, 

лідерстві, відповідальності та 

стратегічному довгостроковому 

плануванні. Система управління, 

таким чином, отримує нові 

властивості та взаємозв’язки. Ці 

взаємозв’язки поширюються не лише 

на одну державу, а на декілька 

держав, створюючи підсистему 

взаємодії внутрішніх елементів 

державного управління з подібними 

до них внутрішніми елементами 

різних країн [1, c. 4-5].  

Україна на нинішньому етапі 

свого розвитку має розуміти основні 

світові тенденції та визначитись із 

стратегічним напрямом організації 

діяльності країни. В рамках євроінтеграції для України є низка важливих 

чинників, які сприяють її розвиткові: це як економічні, політичні, так і 

державно-управлінські. Модернізація цих сфер із застосуванням кращої 

практики європейських держав може надати новий стимул для країни, її 

політичної системи і суспільного духу. Нові вимоги, які ставить євроінтеграція, 

в разі їх дотримання можуть стати ефективними інструментами вирішення 

багатовікових проблем України, закріпити стратегічні позиції України у світі та 

створити ефективну систему державного управління [1, c. 5]. 

Протягом багатьох років правовою основою відносин між Україною та 

ЄС слугувала Угода про партнерство та співробітництво від 14.06.1994 р. 

(набула чинності 1.031998 р.). Ця угода започаткувала співробітництво з 

широкого кола політичних, торговельно-економічних та гуманітарних питань. 

Крім того, укладено низку галузевих угод та документів міжнародно-правового 

Ретроспектива: Ідею формування цілісного 

європейського простору, єдиного у політичному, 

економічному та духовному вимірі, можна знайти з 

досить давніх часів у вигляді обґрунтування 

необхідності створення європейської імперії, або 

консолідації християнського світу під егідою 

універсальної церкви. Реальна європейська історія 

проходила у нескінчених війнах окремих 

феодальних держав, які з 17-го століття, після 

Вестфальського миру, почали набувати риси 

суверенних держав-націй. 

Історична дилема європейської політики 

виглядала досить обмеженою – або європейська 

імперія під пануванням якоїсь найбільш сильної 

нації, або перманентні конфлікти націй-держав, 

збереження балансу сили між якими має бути 

запорукою миру. Вихід з цього замкненого кола 

європейська політична думка знаходить наприкінці 

18-го ст. У праці І. Канта «До вічного миру» 

висувається ідея, що найбільш ефективним 

запобіжником роздмухування міждержавних 

конфліктів, від яких європейці страждають сотні 

років, може бути створення європейської федерації 

як політичного об’єднання рівноправ-них і 

суверенних держав. 

Реалізації цієї ідеї на практиці неодмінно 

перешкоджав національний егоїзм, небажання 

поступитися власними суверенними правами. І все 

ж європейці поверталися до неї, тільки-но черговий 

масштабний конфлікт створював руйнівні наслідки 

для цілої Європи – наполеонівські війни ХІХ ст., 

обидві світові війни ХХ ст. Неймовірно важкі 

випробування Другої світової війни призвели до 

початку практичного будівництва Об’єднаної 

Європи на принципово нових засадах економічної, 

політичної, соціальної та ціннісної консолідації 

різних держав і народів [1, c. 7-8]. 
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характеру, згідно з якими здійснюється співробітництво між Україною та ЄС. 

Україна співпрацює з ЄС в рамках проекту «Східне партнерство», одним із 

завдань якого є підготовка до вступу України до Європейського Союзу [9]. 

Переговори щодо нового базового договору між Україною та ЄС на 

заміну чинної Угоди про партнерство та співробітництво були започатковані у 

березні 2007 р. (у 2008 р. сторони узгодили назву майбутньої угоди – Угода про 

асоціацію). 11.11.2011 р. у Брюсселі відбувся завершальний, 21-й раунд 

переговорів щодо укладення Угоди про асоціацію, в ході якого були узгоджені 

всі положення тексту Угоди. Підписання Угоди про асоціацію між Україною та 

ЄС відбувалося в два етапи.  

21.03.2014 р. під час позачергового саміту Україна – ЄС було підписано 

політичну частину Угоди та Заключний акт саміту. Зокрема, було підписано 

преамбулу, статтю 1, розділи І «Загальні принципи», ІІ «Політичний діалог та 

реформи, політична асоціація, співробітництво та конвергенція у сфері 

зовнішньої та безпекової політики» і VII «Інституційні, загальні та прикінцеві 

положення» Угоди. 

27.06.2014 р. у ході засідання Ради ЄС Президентом України Петром 

Порошенком та керівництвом Європейського Союзу і главами держав та урядів 

28 країн-членів ЄС було підписано економічну частину Угоди – розділи III 

«Юстиція, свобода та безпека», IV «Торгівля і питання, пов’язані з торгівлею», 

V «Економічне та галузеве співробітництво» та VI «Фінансове співробітництво 

та положення щодо боротьби із шахрайством». 

16.09.2014 р. Верховна Рада України та Європейський парламент 

синхронно ратифікували Угоду про асоціацію між Україною та ЄС. 

1.09.2017 р. Угода про асоціацію між Україною і Європейським Союзом 

набула повної міжнародно-правової чинності, включаючи створення 

поглибленої і всеосяжної зони вільної торгівлі [10; 12]. 

Для України євроінтеграційний процес представляє можливість 

модернізувати різноманітні сфери діяльності країни, що є особливо важливим 

для її сталого розвитку. 

До поглиблення інтеграційних процесів підштовхують і світові 

економічні та політичні процеси, тенденція до глобалізації. У глобалізованому 

світі проблеми виживання і подальшого розвитку неможливо вирішити без 

поширення різноманітних форм кооперації та спеціалізації у межах 
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міжнародних структур, більш широких, аніж національна держава. 

Глобалізаційні процеси є одним з найбільш вагомих чинників прискорення 

процесів європейської інтеграції. Серед основних довгострокових тенденцій 

глобального розвитку слід зазначити такі: 

1) посилення конкуренції за обмежені природні ресурси (енергетичні, 

водні) та продовольство; 

2) перетікання капіталу із Заходу на Схід, з Півночі на Південь; 

3) зростання частки міського населення; 

4) зростання частки літніх людей; 

5) зростання частки сфери інтелектуальних послуг, а також ролі освіти; 

6) зростання ролі і значення міжнародних інститутів. Необхідність 

реформування більшості з існуючих міжнародних інститутів (МВФ, ООН, 

ОБСЄ); 

7) зростання ролі і значення державно-приватного партнерства, а також 

недержавних суб’єктів (неурядових організацій, крупного бізнесу, релігійних 

організацій тощо) [1, с. 6]. 

В ході євроінтеграції відбуваються процеси мережевих взаємодій – 

формування співробітництва урядових структур, бізнес-структур та 

некомерційних об’єднань національного й наднаціонального рівнів. Процесу 

мережевої взаємодії притаманні такі особливості: потреба у формуванні нової 

інституційної системи, яка відображала б деконцентрацію та децентралізацію 

влади, що розподіляється від національного, субнаціонального (регіонального, 

місцевого) до численних груп приватного сектору економіки, некомерційних 

об’єднань, громадянського суспільства та безпосередньо до громадян; 

інтерактивність – розподіл влади між усіма учасниками діалогу [1, с. 13]. 

Європейський Союз, створений на початку як суто економічне 

співтовариство на принципах і цінностях демократії та вільного ринку, дедалі 

більше оформлюється в консолідовану спільноту зі спільними наддержавними 

структурами, власною валютою, узгодженою зовнішньою політикою , спільною 

політикою в сфері оборони і безпеки, а у близькій перспективі – власними 

збройними силами. ЄС має також усталені форми взаємодії із зовнішнім світом, 

зокрема у сфері безпеки і оборони. 
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Європейський Союз базується здебільшого на економічному підґрунті, де 

основні договори мають на меті запровадження спільного ринку. Це, в свою 

чергу, забезпечує громадянам ЄС виняткові переваги: 

а) громадяни ЄС мають можливість вибирати товари та послуги на 

території всього Союзу; 

б) права громадян захищені правом ЄС в межах дії його юрисдикції, яка 

охоплює територію всіх держав-членів; 

в) права споживачів громадян ЄС захищені однаковою мірою на території 

усіх держав-членів. 

У процесі економічної інтеграції виокремлюють такі основні стадії 

економічної інтеграції: 

– зона вільної торгівлі; 

– митний союз; 

– спільний ринок; 

– економічний союз; 

– економічний і валютний союз. 

Зона вільної торгівлі: відміна митних зборів і кількісних обмежень 

(квот) у торгівлі товарами, які вироблені в країнах, які ввійшли до зони вільної 

торгівлі. Учасники зони вільної торгівлі зберігають свої індивідуальні 

суверенні права в галузі торгівлі та митної політики у відносинах з третіми 

країнами. В зонах вільної торгівлі здебільшого практикується торгівля 

промисловими товарами. 

Митний союз: зона вільної торгівлі, плюс забезпечення суверенних прав 

держав – членів у галузі торгівлі та митної політики. Запровадження спільного 

митного тарифу у відносинах з третіми країнами. Митний союз і зона вільної 

торгівлі поширюються на торгівлю товарами. 

Спільний ринок: зона вільної торгівлі плюс митний союз, плюс вільний 

рух товарів, капіталів, послуг і людей. Запровадження спільних стандартів / 

норм і започаткування спільної політики в різних сферах. 

Внутрішній ринок: спільний ринок, плюс координація економічної 

політики держав – членів, орієнтована на досягнення стабільності обмінного 

курсу з метою зменшення ризику грошових витрат у товарообмінних операціях. 

Розширення та подальший розвиток спільної політики в антимонопольній 
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сфері, в галузі регіонального та структурного розвитку, соціального захисту. 

Наступним етапом інтеграції є економічний і валютний союз. 

Економічний союз: відсутність мита всередині угрупування, плюс єдина 

митна політика по відношенню до третіх країн. Забезпечення вільного руху 

товарів, капіталу, послуг і людей. Гармонізація економічної політики. 

Економічний і валютний союз: відсутність мита всередині угрупування. 

відсутність мита всередині угрупування, плюс єдина митна політика по 

відношенню до третіх країн. Забезпечення вільного руху товарів, капіталу, 

послуг і людей. Гармонізація економічної політики, плюс єдина монетарна 

політика з перспективою впровадження спільної валюти [1, с. 10-11]. 

Таким чином можна говорити, що євроінтеграція передбачає радикальні 

перетворення на шляху демократичного розвитку, вдосконалення політичної 

системи та сфери захисту прав людини, формування сучасної моделі 

менеджменту та ведення бізнесу, закріплення міжнародного образу країни як 

конкурентоспроможної та інвестиційно-привабливої, входження до 

європейської системи безпеки, тощо. Загалом йдеться про цілеспрямоване 

впровадження європейської моделі суспільного розвитку, яка, попри всі відомі 

проблеми, довела свою ефективність. 

 

 

2. Розвиток українського підприємництва та євроінтеграція 

 

Сьогодні інновації є визначальними у забезпеченні ефективної 

конкуренції суб’єктів підприємництва на європейському та світовому ринках. 

«Інноваційна діяльність будь-якого суб’єкта підприємництва є досить вагомою 

перевагою серед конкурентів. Серед основних можливостей для малого бізнесу 

– приєднання до міжнародних програм щодо надання державних грантів для 

малих суб’єктів підприємництва на освоєння інноваційної продукції (товарів 

або послуг)» [4].  

2015 року Україна приєдналась до програми «Horizon 2020» [7]. 

(«Горизонт 2020» [6]). «Horizon 2020» – найбільш крупна програма з 

досліджень та інновацій ЄС, з бюджетом майже 80 млрд.євро, що виділяються 

протягом 7 років (з 2014 до 2020 року), не враховуючи приватні інвестиції. 



8 

 

Мета пограми полягає у впровадженні наукових відкриттів та перспективних 

інновацій [7]. 

Програма «Horizon 2020»
1
 відзначається спрощеною процедурою 

отримання ґрантів та відкритістю до нестандартних інноваційних ідей. Одне з 

головних завдань, які ставить перед собою програма полягає у вирішенні 

соціокультурних проблем, що виникають між суб’єктами підприємництва або 

можуть виникнути при освоєнні бізнесом нових для нього ринків. 

Початок 2016 року ознаменувався підписанням угоди щодо участі 

України в програмі ЄС «Конкурентоспроможність підприємств малого та 

середнього бізнесу (COSME) 2014-2020» [5]. 

COSME – це програма ЄС для забезпечення конкурентоспроможності 

малих і середніх підприємницьких структур. Програма розрахована на 

реалізацію протягом 2014-2020 рр. із запланованим бюджетом у розмірі 2,3 

млрд. євро. COSME надає широкий набір можливостей для підприємців. 

Програма передбачає надання фахових консультацій, проведення тренінгів, 

семінарів і різноманітних секторальних конференцій для малих і середніх 

підприємців, участь у тендерах і ґрантах, а також програми обміну, стажування 

та додаткові можливості пошуку партнерів у країнах ЄС. Програма сприяє 

імплементації Акта Малого Бізнесу для Європи (Small Business Act for Europe) 

та впровадженню мережі «адвокатів бізнесу» – Уповноважених із питань МСП. 

Програма COSME передбачає реалізацію таких ініціатив як Erasmus for Young 

Entrepreneurs, European Strategic Cluster Partnerships, European Destinations of 

Excellence та ін. 

Доступна для України програма складається з 25 підпрограм, які 

класифіковані за трьома напрямами: 

– спрощення виходу МСП на зовнішні ринки; 

– поліпшення умов для конкурентоспроможності бізнесу; 

– формування культури ведення бізнесу. 

При цьому підтримуються проекти різної галузевої спрямованості – 

туризму, хімічної галузі, полегшення доступу до держзакупівель, зниження 
                                                 

1
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адміністративного навантаження, захист прав інтелектуальної власності для 

компаній, які працюють у тих країнах, що не є членами ЄС та ін. 

Брати участь у проектах COSME можуть представники малого та 

середнього бізнесу, громадські організації, установи, агенції регіонального 

розвитку, освітні установи, а також бізнес-асоціації, профспілки, кластери та 

органи державної влади [5; 13]. 

Окрім отримання ґрантів, для суб’єктів малого бізнесу відкриваються такі 

перспективи, як: 

– формування венчурних фондів на базі європейського досвіду; 

– створення банку венчурного кредитування, що буде орієнтований на 

кредитування малого бізнесу, перш за все інноваційно-активних суб’єктів; 

– спрощений доступ інноваційно-активних суб’єктів малого бізнесу до 

фондового ринку; 

– співпраця та обмін досвідом серед науковців та дослідників різних 

напрямів та галузей; 

– підтримка суб’єктів малого бізнесу щодо адаптації у нових умовах після 

імплементації Угоди про асоціацію; 

– обмін досвідом у сфері інтелектуального захисту та ін. [4]. 

Одним з найважливіших здобутків ратифікації Угоди про асоціацію з ЄС 

з Україною є встановлення безвізового режиму. Громадянам України, серед 

яких багато підприємців, значно спростилася процедура виїзду в країни 

Європейського Союзу. Як зазначається у Звіті про виконання угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС, найбільшого прогресу Україна досягла в таких 

напрямках як підприємництво, сільське господарство, зменшення технічних 

бар’єрів у торгівлі, соціальній політиці та трудових відносинах. 

У сфері заснування та діяльності компаній було успішно реалізовано 

завдання щодо встановлення правил координації процедур банкрутства 

боржників у відповідності із положеннями Регламенту (ЄС) 2015/848 

Європейського Парламенту та Ради від 20 травня 2015 року. З метою 

впровадження європейської практики у жовтні 2018 року Верховна Рада 

прийняла Кодекс про банкрутство [18, c. 25], який значною мірою впливає на 

підвищення ефективності процедур банкрутства. Це стосується, зокрема, рівня 

захисту прав кредиторів та виконання судових рішень. Також важливим є той 

факт, що Кодекс з процедур банкрутства значною мірою вплинув та врегулював 
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процедуру відновлення платоспроможності фізичних осіб, що опинилися у 

скрутному фінансовому становищі [15].  

Окрім того, варто зазначити, що сфера підприємництва наблизилася до 

європейських стандартів через прийняття Закону України «Про державну 

допомогу суб’єктам господарювання» [16]. Це дало поштовх до налагодження 

системи моніторингу та контролю допомоги державним підприємствам, було 

затверджено критерії оцінки державної допомоги різних економічних галузей. 

Загалом, станом на кінець минулого року, галузь підприємницької діяльності 

досягла значного прогресу в дотриманні зобов’язань України з ЄС, що в 

середньому відсотковому показнику досягає 89% за результативністю [15]. 

Ще однією важливою галуззю впливу на економіку України є сільське 

господарство. Ця сфера діяльності також зазнала важливих змін, що сприяє 

розвитку галузі та розширенню її потенціалу на європейському рівні. Суттєвим 

чинником для Європи вважається якість продукції експорту та імпорту. В 

минулому році Україна досягла значного прогресу в напрямку «Органічне 

фермерство». Ухвалення Закону України «Про основні принципи та вимоги до 

органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції» [17] має 

чимало переваг. Дія закону передбачає такі чинники впливу: чіткі механізми 

щодо правил ведення органічного виробництва в усіх галузях, що дозволяє 

операторам виробляти конкурентоспроможну продукцію на експорт; 

підвищення відповідальності органів сертифікації за належний контроль 

експортерів товарів; ведення відкритого реєстру операторів ринку, органічного 

насіння та садивного матеріалу, що спонукає інвесторів і споживачів мати 

довіру до виробника; державний контроль за виробниками та органами 

сертифікації, щоб уникнути можливості експорту фальсифікованої продукції; 

ведення переліку органів іноземної сертифікації, що забезпечить прозорість 

експорту органічної продукції. 

Завдяки запровадженим змінам та поступовому зближенню політики й 

законодавства України та ЄС в сільському господарстві Україна стала 

постачальником органічної продукції на ринок ЄС. Створення прозорого 

виробництва і чіткого механізму контролю надає можливість українським 

виробникам підвищувати рівень довіри інвесторів, що сприяє розширенню 

ринку збуту. Наразі Україна має можливість експортувати не лише 

сільськогосподарську продукцію, але й інші товари. Зокрема, відповідно до 



11 

 

офіційних даних, за 2018 р. Україна продала до країн ЄС товарів на 21 млрд 

доларів США, що складає 42% від усього експорту. Провідними країнами, в які 

Україна здійснює експорт, є Польща, Італія, Угорщина, Німеччина та 

Нідерланди [15]. 

Як зазначається у Аналітичній доповіді до Щорічного Послання 

Президента України до Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє 

становище України в 2018 році» [14] про виконання вимог Угоди про асоціацію 

зазначається, що з 1 вересня 2017 р. вона нарешті запрацювала в повному 

обсязі. Як наслідок спостерігаються позитивні зміни. Зокрема, 

зовнішньоторговельне співробітництво України з ЄС визначаються такими 

результатами:  

1) рекордним зростанням частки ЄС у географічній структурі 

зовнішньоторговельного обороту України. У 2017 р., за даними ДФС України, 

торгівля України з ЄС сформувала 42,6 % (або 39,6 млрд дол. США) сукупного 

зовнішнього товарообороту України. При цьому зовнішньоторговельний 

оборот із ЄС зріс на 29,3 % (або на 9 млрд дол. США). Зростання товарної 

торгівлі досягнуто за переважною більшістю країн-учасниць ЄС. Поза 

сумнівом, європейський інтеграційний курс України отримує дедалі міцніше 

економічне підґрунтя, чому повною мірою сприяє розкриття потенціалу Угоди 

про асоціацію України з ЄС; 

2) посиленням європейського вектора для вітчизняних експортерів. 

Рішучі кроки в рамках зони вільної торгівлі з ЄС демонструють дедалі більше 

позитивних результатів. Так, у 2017 р. за даними ДФС України вітчизняний 

експорт товарів до ЄС збільшився на 29,9 % відносно 2016 р. Серед ключових 

мегарегіонів ЄС став основним ринком, на якому темпи зростання товарного 

експорту перевищили темпи імпорту. 

У загальній географічній структурі товарного експорту на ЄС припадає 

40,5 %, що відповідає історично рекордному рівню орієнтованості українських 

виробників на ринки ЄС. За результатами п’яти місяців 2018 р. цей тренд 

продовжується й ринки країн ЄС залишаються ключовими для українських 

експортерів. На країни ЄС припадає вже 42,1 % товарного експорту України 

(або ж 8,2 млрд дол. США за січень – травень 2018 р.) за даними Держстату. 

За цей час українські виробники все більше адаптовуються до сучасного 

формату торгівлі з ЄС, збільшуючи не тільки обсяги торгівлі, а й розширюючи 
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її товарну номенклатуру. Певним індикатором зацікавленості споживачів ЄС 

вітчизняною продукцією та тісного діалогу України з ЄС стало надання Україні 

у 2017 р. додаткових квот. Українські постачальники рішучіше заявляють про 

себе на ринку ЄС. Так, Україна утвердилась як один із провідних 

постачальників соняшникової олії та зернових на ринку Євросоюзу. 

У 2017 р. Україна стала найбільшим (із країн, що не є членами ЄС) 

постачальником зернових на європейський ринок із часткою в 9,3 % та другим 

після Франції постачальником зернових для ЄС загалом. Ще більш потужні 

позиції на ринку соняшникової олії ЄС – 40 % імпорту цієї товарної позиції 

надходить з України. Крім цього, наша держава є третім за обсягами (після 

Австралії та Франції) постачальником насіння ріпаку на ринок ЄС (13,5 % від 

загального імпорту цієї товарної позиції) та залізних руд (після Бразилії та 

Канади) з часткою у 12,3 %. 

Почали застосовуватись положення договору, які заохочують держави-

члени ЄС, за можливості, покращувати наявний рівень доступу для українських 

працівників до свого ринку праці та професійного навчання. Крім того, також 

розпочалася імплементація низки секторальних розділів Угоди про Асоціацію, 

що стосуються співпраці у сферах соціальної політики, охорони здоров’я, 

туризму, освіти й навчання, культури і спорту. Нові можливості відкрилися в 

таких галузях співробітництва, як енергетика (у т. ч. ядерна), навколишнє 

середовище, транспорт, фінансові послуги, сільське господарство й розвиток 

сільських територій, політика рибальства й морська політика, захист прав 

споживачів тощо. Конкретизуючи ці можливості, хотілося б звернути увагу, 

зокрема, на створення ефективних механізмів вирішення потенційних кризових 

ситуацій в енергетиці в дусі солідарності; активізацію та посилення довго 

термінової стабільності та безпеки торгівлі енергоресурсами, їх транзиту, 

розвідки, видобутку, очищення, виробництва, зберігання та транспортування; 

сприяння енергоефективності та енергозбереженню; розвиток та підтримку 

відновлювальної енергетики з урахуванням принципів економічної доцільності 

та охорони довкілля – тобто на ті заходи, які сприятимуть досягненню іншої 

важливої стратегічної мети – забезпечення енергетичної незалежності держави. 

Не менш важливими є також заходи, які можуть сприяти зміцненню 

транзитного статусу України (здійснення ефективних і безпечних транспортних 

перевезень, а також забезпечення інтермодальності й оперативної сумісності 
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транспортних систем), оздоровленню фінансової системи країни (забезпечення 

ефективного та належного захисту інвесторів та інших споживачів фінансових 

послуг, а також незалежного та ефективного нагляду), розвитку українського 

села (обмін знаннями та найкращими практиками щодо політики розвитку 

сільських територій із метою сприяння економічному добробуту сільських 

громад; покращення конкурентоспроможності сільськогосподарської галузі та 

ефективності і прозорості ринків, а також умов для інвестування) та 

перетворення України на морську державу (підтримки сталого розвитку 

прибережних регіонів та морської промисловості як рушія економічного 

зростання та зайнятості; підтримки стратегічних альянсів між галузями 

морської промисловості, службами, науковими інституціями, включно зі 

створенням міжгалузевих морегосподарських кластерів) [14, c. 185-186]. 

Взaємне відкриття ринків в умoвaх ствoрення зoни вільнoї тoргівлі з 

Єврoпейським Сoюзoм призвoдить дo тoгo, щo перевaжнa більшість суб’єктів 

мaлoгo тa середньoгo бізнесу прaгне дoпoсилення зaхисту від інoземних 

кoнкурентів нa внутрішніх ринкaх, тa пoшуку «прoвідників» нa зoвнішніх. Це ж 

сaме стoсується єврoпейських підприємств тa підприємців, oскільки для 

більшoсті з них Укрaїнa хoчa і виступaє перспективним ринкoм випуску 

прoдукції, oднaк є знaчнoю мірoю «незнaйoмoю» тa «небезпечнoю» в 

питаненях реалізації зовнішньоекономічної діяльності [8, с.139]. 

Згідно з Угодою про асоціацію, передбачено наближення до норм 

Митного кодексу Європейського Союзу, приєднання до Конвенції про 

спрощення формальностей у торгівлі товарами та Конвенції про єдиний режим 

транзиту, імплементацію європейських норм щодо звільнення від сплати мит та 

митного контролю за дотриманням прав інтелектуальної власності. Одним із 

проявів імплементації до європейських норм можна вважати прийняття 

Верховною Радою Закону України «Про внесення змін до Митного кодексу 

України та деяких інших законів України щодо запровадження механізму 

«єдиного вікна» та оптимізації здійснення контрольних процедур при 

переміщенні товарів через митний кордон України». Був здійснений перший 

важливий крок для приведення транзитних процедур України у відповідність до 

умов Конвенції про єдиний режим транзиту, зокрема запроваджено нові типи 

митних декларацій [15]. За даними Звіту про виконання угоди між Україною та 
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Європейським Союзом у 2018 р., поточний прогрес виконання завдань митної 

сфери складає 36% [18, с. 24]. 

Щодо галузі енергоефективності та енергопостачання, що є дуже 

актуальними для мільйонів українців, також спостерігаються певні зрушення. 

Наразі перспективний Проект Закону «Про енергетичну ефективність» чекає на 

ухвалення, як і низка інших законів у цій сфері, що чекають свого дієвого 

застосування. В минулому році у сфері енергоефективності було введено і 

врегульовано питання багатьох інших нормативно-правових актів з метою 

імплементації положень Директив ЄС (зокрема, положення Закону України 

«Про Комерційний облік теплової енергії та водопостачання» та Закону 

України «Про енергетичну ефективність будівель». 

Звітуючи про виконання умов договору між Україною з ЄС, неможливо 

не зазначити, що в найближчому майбутньому країна виглядатиме по-

європейськи. Запровадження екодизайну можна вважати визначним кроком у 

напрямку виконання вимог енергоефективності та екологічності. Восени 2018 

р. КМУ запровадив Технічний регламент щодо встановлення системи вимог з 

екодизайну енергоспоживчих продуктів (постанова № 804). 

Як свідчить практика, найменш вдало відбувається виконання зобов’язань 

у таких напрямках як освіта, навчання та молодь, транспорт, транспортна 

інфраструктура, поштові та кур’єрські послуги, державні закупівлі, навколишнє 

природне середовище та цивільний захист. Однак у цих сферах є певні 

зрушення: з вересня 2018 р. розпочато впровадження реформи середньої освіти 

«Нова українська школа», запущено механізм здійснення закупівель товарів та 

послуг за рамковими угодами в електронній системі закупівель ProZorro тощо 

[15]. 

Узгодження українського законодавства та законодавчої бази країн ЄС 

простежується, наприклад, у Законі України «Про розвиток та державну 

підтримку малого і середнього підприємництва в Україні». Так, у прикінцевих 

положеннях Закону встановлено критерії, за якими підприємницькі структури 

поділяють на малі, середні і великі. Ці параметри відповідають європейським, 

але з тією лише різницею, що підприємства, які отримали сукупний дохід понад 

50 млн. євро/рік, але уних працює менше, аніж 250 працівників, або навпаки, в 

ЄС вважаються великими компаніями, а в Україні відносяться до категорії 

середніх [3, c. 1026].  
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Загальним принципом державної політики в сфері підтримки малого 

підприємництва країнах ЄС є створення для нього сприятливого середовища, 

яке передбачає стабільність політичного курсу держави, зокрема в сфері 

економічного регулювання, розвитку ринкової інфраструктури, ефективну 

систему захисту інтелектуальної власності, спрощені адміністративні 

процедури тощо. Завдяки цьому політика підтримки малого і середнього 

підприємництва в Європейському союзі органічно вписується в загальний 

контекст державного регулювання.  

На сьогоднішньому етапі європейська інтеграція надає українським 

підприємцям кращі можливості для експортної та виробничої діяльності, більш 

універсальний і злагоджений правовий простір, а також більшу свободу у 

розвитку трансєвропейського бізнесу. Компанії можуть відкрити для себе нові 

споживчі ринки. 

Наведена на мал. 1 послідовність дій підприємця для виходу на 

європейські ринки, яка може бути базовою для будь-якої сфери 

підприємницької діяльності.  

 

Мал. 1. Алгоритм дій підприємця для виходу на європейські ринки [2, с. 69] 
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Уже близько 11 тисяч українських підприємств продають свою 

продукцію країнам ЄС. Українські підприємці, які вже вийшли на ринки ЄС, 

зазначають, що при ґрунтовній підготовці та правильно обраній стратегії 

інтернаціоналізації вихід на ринки ЄС може стати каталізатором розвитку 

бізнесу, джерелом зростання виручки та підвищення ефективності діяльності 

підприємства. 

 

 

3. Європейська мережа підприємств 
 

Європейська мережа підприємств (European Enterprise network
2
, EEN) – 

найбільша в Європі мережа підтримки підприємництва – створена 

Європейською комісією у 2008 р. та працює в рамках Програми ЄС 

«Конкурентоспроможність підприємств малого та середнього бізнесу 

(COSME)». 

За допомогою мережі «EEN-Ukraine»
3
 вітчизняні підприємці можуть 

розширювати свої торговельні та інвестиційні можливості, адже тут можна 

здійснювати: 

– пошук партнерів-інвесторів у країнах-учасницях EEN; 

– пошук інноваційних технологій у країнах-учасницях EEN; 

– пошук партнерів у країнах-учасницях EEN для створення спільних 

підприємств; 

– пошук партнерів у країнах-учасницях EEN для імпорту й експорту 

товарів.  

Пріоритети EEN: 

– інтернаціоналізація МСП – пошук партнерів у 65 країнах світу; 

– комерціалізація інновацій – трансфер технологій, пошук 

інвестора/партнера за кордоном для виведення на ринок нової технологічної 

продукції чи послуг, захист прав інтелектуальної власності. 

Мережа EEN включає: 

                                                 

2
                  3  
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– понад 600 організацій із підтримки та розвитку бізнесу; 

– понад 2,5 мільйона організацій-учасників; 

– понад 6000 технологічних профілів; 

– понад 10000 бізнесових профілів; 

– понад 100 великих заходів і 18 тисяч B2B-зустрічей на рік. 

Як можна долучитись до EEN? 

Надавати заявки та брати участь в EEN можна через членів консорціуму, 

до якого в Україні входять: 

Торгово-промислова палата України; 

Міністерство економічного розвитку та торгівлі України; 

Міністерство зовнішніх справ України (Представництво України при ЄС); 

Інститут фізики НАН України; 

Державна бюджетна установа «Київський міський центр з інвестицій та 

розвитку»; 

Київський Національний університет ім. Тараса Шевченка; 

ВГО «Споживач» (бізнес-асоціація з головним офісом у м. 

Дніпропетровську); 

Нова Інтернаціональна Корпорація (високотехнологічна українська 

компанія). 

Консорціум EEN-Ukraine був створений у 2011 р. з метою інформування 

та залучення українських підприємств до використання можливостей програм 

COSME, HORIZON 2020 та усіх інших програм і проектів фінансової 

підтримки ЄС, доступних для України. Учасники консорціуму відповідають на 

запити європейських учасників EEN, роблять вибіркову оцінку проектів 

комерційних і технологічних профілів, що розміщуються учасниками в системі 

EEN, а також навчають користуванню усіма можливостями системи. Вони 

надають підтримку потенційним учасникам у пошуку партнерів у ЄС для участі 

у проектах (багато проектів COSME передбачають формування міжнародного 

консорціуму учасників, як правило, це не менш чотирьох організацій із не 

менш, як трьох різних країн). 

Це лише перший успішний досвід створення консорціуму в Україні. 

Відповідно до правил ЄС, на території України може бути створено ще 5-6 

додаткових консорціумів у рамках EEN. Реєстрація нового консорціуму 
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можлива під час відповідного конкурсу, оголошеного ЄС. Інформацію про це 

можна отримати у щорічній робочій програмі COSME [27]. 

Додаткові матеріали: 
 Форма для бізнес-пропозиції EEN 
 Форма для бізнес-запиту EEN 
 Форма для запиту на розробки EEN 
 Форма для технологічного запиту EEN 
 Форма для технологічної пропозиції EEN 
  

4. Зелені та Білі книги як елемент гармонізації  

соціально-економічного середовища підприємництва в Україні та ЄС  

 

Процес євроінтеграції України передбачає не лише узгодження та 

імплементацію на законодавчому рівні, але й передбачає «системне вивчення і, 

головне, застосування позитивного досвіду ЄС в усіх аспектах, пов’язаних із 

розбудовою демократичної, економічно ефективної, соціальної та правової 

держави. Щоб закон працював на користь суспільства, у його створенні мають 

брати найактивнішу участь експерти саме з тих сфер, яких стосується цей 

закон» [19]. 

У країнах ЄС це досягається шляхом розроблення, так званих, Зелених і 

Білих Книг.  

Зелена книга – документ Європейської Комісії, що має на меті ініціювати 

громадське обговорення та розпочати процес консультацій на європейському 

рівні з певної тематики (соціальна політика, єдина валюта, телекомунікації 

тощо). Результатом таких консультацій згодом може стати публікація 

офіційніших білих книг, де висновки дебатів узагальнені у формі практичних 

пропозицій Комісії. 

Біла книга – аналітичний документ, шо описує завдання та логіку дій 

Уряду в певній галузі державної політики, створений для публічного 

обговорення із громадськістю і стейкголдерами (зацікавленими сторонами) та 

подальшого впровадження органами виконавчої влади. Білі книги публікуються 

як розпорядчі документи та можуть включати коротку версію законопроекту, 

який планується прийняти. 

Зелені та Білі книги є документами Європейської комісії, які передують 

прийняттю того чи іншого системного нормативного акту і мають на меті його 

поетапне громадське обговорення та узгодження. Водночас така система 

http://www.me.gov.ua/Documents/Download?id=fd9c1519-56a0-4a5a-9409-1cd5a1caddfe
http://www.me.gov.ua/Documents/Download?id=6523a991-3efe-410d-ae49-2fdec30ac785
http://www.me.gov.ua/Documents/Download?id=fba3730e-be23-4d4e-9e61-30375d3b8dbd
http://www.me.gov.ua/Documents/Download?id=785b80bb-623c-4e47-8d26-3c91758a8953
http://www.me.gov.ua/Documents/Download?id=843ffca3-2845-4917-8d13-b9ea01e953fb
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прийняття нормативних актів потребує не лише досить багато часу для 

узгодження ключових положень та юридичних деталей, але передусім більш 

активної участі інститутів громадянського суспільства у такому процесі. 

Загалом, це є правильним та дозволяє забезпечити довший перехідний період 

змін нормативного регулювання, що є менш «болісним» для «споживачів» 

такого закону, але, мабуть, це не завжди є можливим в українських реаліях. 

Україна вже зробила перші кроки до впровадження такого позитивного 

досвіду ЄС, зокрема у сфері малого бізнесу, тарифного регулювання монополій, 

розвитку малого і середнього підприємництва. Проте, поки що імплементація 

відповідних нормотворчих процедур є швидше винятком або експериментом, 

аніж закономірністю. Серед перших таких документів у сфері підприємництва в 

Україні стали «Зелена книга малого бізнесу в Україні», «Зелена книга політики 

підтримки малого підприємництва внутрішньо переміщених осіб», «Зелена 

книга вдосконалення системи тарифного регулювання природних монополій», 

«Біла книга політики розвитку малого і середнього підприємництва в Україні», 

«Біла книга інтелектуальної власності в інноваційній економіці України» [20-

24] та ін.  

Головною особливістю «Зеленої книги» є те, що цей документ з реалізації 

державної політики передує розробленню конкретних нормативно-правових 

актів та ухваленню рішень і передбачає попереднє ретельне вивчення та 

відкрите публічне обговорення ключових проблем у різних сферах державної 

політики, а також способів їхнього вирішення. Зазвичай «Зелена книга» передує 

появі «Білої книги» 

Конкретні рішення органів влади, зокрема нормативно-правові акти, 

розробляються та ухвалюються на виконання тієї державної політики, яка 

викладена у «Білій книзі», що розробляють за результатами «Зеленої книги». 

Отже, забезпечується цілісність, системність та послідовність у проведенні 

державної політики, прозорий та відкритий до пропозицій зацікавлених сторін 

процес її підготовки. 

Цікавим є те, що, наприклад, в урядовій практиці Великої Британії 

використовують ще «Сірі книги» – документи, які містять критичні зауваження 

або пропозицію альтер нативних варіантів щодо урядових заходів у визначеній 

сфері політики [19]. 
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Адаптація України до форматів розвитку підприємництва в ЄС є 

процесом, який не лише передбачає стандартизацію відповідного нормативно-

правового поля, але й передбачає подібність процедур і процесів їх підготовки 

та прийняття. Проте, в умовах «скаженого принтера», як нині називають 

актуальну Верховну Раду, де домінує політична сила В. Зеленського у 

можливості не лише останнього, а й першого доводиться сумніватися. 
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